

## ЮРИСДИКЦИЯ ЕВРОПЕЙСКОГО СУДА ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА И ЕЕ ПРИМЕНЕНИЕ

**И. Ларин**

*2 курс, юридический факультет*

Научный руководитель – **проф. С.И. Красов**

Порядок осуществления деятельности ЕСПЧ определяется Конвенцией, Статутом Суда, а также Регламентом суда и внутренними документами.

Европейский Суд не является высшей инстанцией по отношению к судебной системе государства-участника Конвенции. Поэтому он не может отменить решение, вынесенное органом государственной власти или национальным судом, не дает указаний законодателю, не осуществляет контроль национального законодательства или судебной практики, не имеет права давать распоряжения о принятии мер, имеющих юридические последствия. Суд рассматривает только конкретные жалобы с тем, чтобы установить, действительно ли были допущены нарушения требований Конвенции.

Суд осуществляет рассмотрение и разрешение конкретных дел, принятых им к производству на основе индивидуальных жалоб, поданных физическим лицом, группой лиц или неправительственной организацией. Возможна также подача жалобы на нарушение Конвенции государством-членом Совета Европы со стороны другого государства-члена.

Компетенция Европейского суда основана исключительно на Конвенции о защите прав человека и основных свобод, поэтому юрисдикция Суда распространяется на жалобы, в которых указывается на нарушение прав, установленных исключительно этой Конвенцией или Протоколами к ней. Вследствие этого суд правомочен принимать к рассмотрению лишь жалобы на предполагаемые нарушения прав и свобод, гарантированных только Конвенцией о защите прав человека и основных свобод, и не компетентен рассматривать жалобы на нарушение положений, например, конституции государства или иных международных договоров помимо названной Конвенции и Протоколов к ней.

В то же время надо иметь в виду, что Европейский суд является единственным органом, который уполномочен официально толковать и разъяснять весьма краткие формулировки положений Конвенции и Протоколов к ней. Поэтому, несмотря на то, что Конвенция и Протоколы к ней прямо не защищают, в частности, трудовые и социальные права граждан государств-участников Конвенции, во многих случаях эти права могут быть защищены Судом. Так, жалоба на неисполнение судебного решения о взыскании с работодателя в пользу гражданина заработной платы либо решения о присуждении заявителю социальных выплат является жалобой на нарушение конвенционных прав, поскольку в таких случаях предполагается нарушение права заявителя на имущество и права на справедливое

судебное разбирательство. Например, если право на пенсию или иную социальную выплату подтверждено вступившим в силу решением суда или имеет достаточные основания в национальном законодательстве, то оно может подпадать под защиту ст. 1 Протокола N 1 к Конвенции в качестве «правомерного ожидания».

Реализуя предоставленные ему возможности, Суд тем самым расширяет границы действия Конвенции и наполняет ее положения новым содержанием. В связи с этим можно говорить о том, что Конвенция находится в постоянном развитии, которое напрямую зависит от появления новых постановлений Европейского суда, поэтому иногда говорят, что Конвенция – это то, что о ней говорится в актах Суда.

Данное обстоятельство отмечает и сам Европейский суд, подчеркивая при этом следующее: «Конвенция изменяется главным образом благодаря толкованию ее положений судом. Практика Суда превратила Конвенцию в действующий механизм; так, она расширила гарантируемые Конвенцией права и позволила их применение в ситуациях, которые не были предусмотрены во время принятия Конвенции. Конвенция также изменяется посредством протоколов, которые дополняют ее новыми правами, как, например, в случае со вступлением в силу в июле 2003 года Протокола N 13 об отмене смертной казни при любых обстоятельствах или с вступлением в силу в апреле 2005 года Протокола N 12 о запрещении дискриминации».

## **ИСТОРИЯ ЕВРОПЕЙСКОГО СУДА ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА**

**А. Струкова**

*2 курс, юридический факультет*

Научный руководитель – **профессор С.И. Красов**

Европейский суд по правам человека – это судебный орган Совета Европы, созданный в соответствии с Конвенцией о защите прав человека и основных свобод. Суд контролирует выполнение этой Конвенции государствами-участниками путем рассмотрения жалоб на ее нарушения, являясь высшей судебной инстанцией по вопросам соблюдения государствами – участниками своих обязательств в соответствии с Конвенцией.

Конвенция рассматривается обычно в качестве своеобразного продолжения и развития Всеобщей декларации прав человека. Конвенция была открыта для подписания 4 ноября 1950 г. в Риме и вступила в силу 3 сентября 1953 г. Она закрепила отдельные права и свободы, признанные во Всеобщей декларации прав человека. Однако в отличие от Всеобщей декларации прав человека Конвенция не только провозгласила основополагающие права и свободы человека, но и создала систему, обеспечивающую исполнение государствами-участниками Конвенции принятых на себя обя-